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OEBRECZEN,
Piacz-utcza 47. és 49. szám.

A csodaszer 
és a debreceni kórház

Debreczen, juiius 19.
Az ,,Ehrlich Hata 606~{ nevű cso­

daszer áldásos hatását még nem élvez­
hetik a debreczeni betegek, de máris 
teli vannak hálával a városi közkórház 
vezetősége iránt és boldog reménység 
gél, fél gyógyulást jelentő bizakodással 
várják azt a napot, amikor a világhírű 
professzor beváltja ígéretét. Az a leve­
lezés, melyet Horváth Károly dr. főor­
vos íhrlich tanárral folytatott, ékes bi­
zonysága annak, hogy a köz kórház ve­
zetősége hivatása magaslatán áll, gondos 
figyelemmel kiséri az orvosi tudomány 
fejlődését és igyekszik annak vívmányait 
minél előbo a kezelésére bízott betegek 
javára fordítani. Annát inkább megdöb­
bentenek azok a nehézségek, amelyek­
kel ez a vezetőség küzdeni kénytelen, 
hogy hivatását ne c?ak átérezze, hanem 
azt betölteni is kepes legyen.

Mert ha valami, úgy ez a most 
nyilvánosságra jutott levelezés mutatja 
leginkább, micsoda eredményeket tudna 
elérni a debreczeni közkőrház, milyen 
jótékony működést fejthetne ki a város 
közegészségügyének szolgálatában, ha 
rendelkezésére állanának a szükséges 
eszközök. Ha volna egy tágas, modernül

9z ird ur szerelmi játékai.
Irta: Vértesy Gyula.

A kis Gráner Irén szivébe csalóka fény 
sugár tévedt akkor éjszaka. Abba a szegény, 
árva szívbe, mely mindekkoráig homályban, 
ködben leiedzett.

Nem is hitte volna soha, hogy valahi 
még ragyogni is fog odabent valami; úgy, 
mint a többi fiatal leány szivében, azoknak 
a szivében, akik sugármagasak, szépek, pi- 
rosarouak, domborumellüek és ruganyos- 
husuak, nem olyan ványadtak, mint 6.

És ime rászállott a napsugár erre a 
szomorú szívre is. Milyen igazságos is az 
isten ; senkiről se feledkezik meg; aki jó, 
tiszta, mindenkinek juttat a földi boldogság­
ból, ha keveset is, ha későn is, de juttat.

Neki is kissé későn, de nem keveset, 
sokat, nagyon sokat juttatott, annyit, hogy 
elég lesz egy egész életre.

Tulajdonképpen az egész dolog úgy 
tűnt M előtte, mint valami nagyon szép 
álom. (Ab is to t, mert fel kellett szegény­
nek belőle ébredni) Mi is lehetett volna 
Alomnál egyéb, hogy azon a tündéri nyári 
mulatságon Cseley Tihamér író ur neki 
kurizáljon egész éjjel.

Az a felkapott, szép deli legény, akiről 
eddig 6 álmodni se mert volna ; a fiatal 
kora mellett is máris híres író, akinek az

fölszerelt közkőrház. Az „Ehrlich Hata 
606,“ iránt való lelkiismeretes érdeklő­
dés minden kétséget elosztat a kórház 
vezetőségének oly sok körben és annyi­
szor félreértett intenciói felöl és napnál 
világosabban igazolja, hogy nem a ve­
zetésben van a hiba, hogy azok a pa­
naszok, amelyeket uton-ulfélen hangoz­
tatnak a debreczeni kórház ellen, nem 
irányulhatnak a vezetőség, a kórházban 
működő orvosok ellen, hanem egyes- 
egyedül azokat a mizeriális állapotokat 
kell, hogy illessék, amelyek évek, tö, 
mondhatni évtizedek óta uralkodunk 
Debreczen város közkórhazában s ame­
lyeknek nyomasztó hatását az ott mű­
ködő orvosok talán éppen úgy érzik, 
mint a gyógykezelésre szoruló betegek.

A közkőrház átalakítási ügyére nem 
lehet ráfogni, hogy lomtárba helyezték, 
sőt ellenkezőleg, azt tapasztaljuk, hogy 
állandóan napirenden van. De egyéb 
nem is törlénik ezzel a nagyfontosságu 
kérdéssel, mint, hogy a napirenden 
tartják. Ezzel pedig nem szűnnek meg 
a mizerábilis állapotok, annyi beteget 
nem lehet fölvenni a kórházba, ameny- 
nyit kellene s a hórház nem te'jesitheti 
misszióját. Pedig nem tudjuk belátni, 
miért merül ki az illetékes köröknek a 
kórház kérdésében való összes tevé­
kenysége abban, hogy az ügyet napi­
renden tartják, ma megszavaznak az át­

alakításra egy nagyobb summát, egy 
esztendő múlva elkészíttetik a terveket, 
két év múlva felülvizsgálják a költség­
vetést, holott a kórházat már tiz esz­
tendővel ezelőtt át kellett volna alakí­
tani, sőt talán már akkor is késtünk 
volna. Miért kell esztendőknek eltelni, 
amig Debrecennek tágas, modern kór­
háza lesz ?

A közönség túlnyomó része termé­
szetesen nem tudja, hol van a forrása 
a bajnak s a tűrhetetlen állapotok miatt 
a kórházat, meg az orvosokat szidja : 
mért utasítják el a betegeket ? mórt 
mondják nekik, hogy nincs hely a kór­
házban ? ha pedig felveszik őket: mért 
zsúfolnak össze annyi embert egy szó 
szobában ? A szidás jogosult, csak a 
címzés téves. Az „Ehrlich Hata 606', 
körül folytatott levelezés után a közön­
ség tudni fogja a helyes elmet.

A király úti programmes. Béosből 
táviratozzak; a király szeptember elején 
Hőidből visszatér Dicsbe, ahol 10 én részt- 
ve=z az Erzsébet királyné halálának évfor­
dulójára rendezett gyászmisén. Szeptember 
13, 14. és 15. napjain rósztvesz a nagy 
hadgyakorlatokon, ahonnan ismét visszatér 
Béosbe. Szeptember második felében fogadja 
az angol küídMtsóget, a mely György ki- 
rá’y trónralópésőre vonatkozó jegyzéket mu­
tatja be. 20. és 21-én Vilmos császár láto­
gatását fogadja. Októberre pedig a belga 
király látogatását várja,

írásait csak úgy habzsolták a leányok, asz- 
szonyok.

az asszonynépek bomlottak ezekért a 
tárcákért, melyekben az iró ur sok rafiné­
riával vegyítette össze a nyers, durva érzé­
kiséget a tiszta, fehér eszmények után való 
szentimsntá is sóvárgásokkal.

A kriákusok azt mond ák rá, hogy ki­
forratlan tehetség, aki még maga sem tudja, 
hogy mi. akar ; az irőpajtásai pedig, akik 
irigykedtek rá (a vének és a csúnyák) azt 
vetettek a szemére, hogy nagyon is tudja, 
mit akar.

— Azt akarja, hogy az írásai révén 
szeretőket keritsen magának. Nála az iró 
feladata, hogy szerelőket ker.tsen nek', az 
embernek. Ha nem bolondulna a sei knya 
után, nem is ima ! Az írás nála nem cél, 
de eszköz ; a hódítás tetszetős, de aljas 
eszköze.

Hát ez az ur foglalkozott azon a majá- 
ison a csúnya, kis bees At mellű, vézna 

Gráner Irőnkésel.
Összeveszett az asszonyszeretőjével, a 

szép Bánfaynóval, ezzel a vad, buja asszony­
nyal, aki érzékiségével kezdett már az iró 
urnák terhére lenni (persze nem mindig, 
csak céhe, a spleén és blazirtság fáradt 
éráiban) és boszi-ntésul elkezdett játszani a 
leánynyal.

Kiszemelte a legetunyábbat s azzal 
boszantotta. A táncait mind elkérte, vele

sétált szünet alatt s vacsorázni is odatele­
pedett a Gráner papa asztalához.

— Már a pezsgőnél tartottak. Gráner 
papa az illusztris gavallér tiszteletére ugyan­
csak bontatia a Pomery-ket és Tihamér 
ur ugyancsak ütötte a vasat a leány mellett.

A leány szeplős area kigyulr, lapos 
mellének a.ig kidomborodó körvonala hullá­
mosán eme kedett s fakó ajkait kipirositotta 
a belső forróság, mig lopva rátekintett a 
szép beszélő férfire.

— Csak nézzen rám, oly jól esik, mi­
kor ilyen tekiotet pihen rajtam. Mintha 
végigsimogatná büaöa lejemet, bűnös ar­
comat.

A leány ijedten kapta le róla a te­
kintetét, de a férfi tovább beszélt lassú 
suttogó hangon. Ahogy a színházakban 
szoktak sut ogni a szerelmes színészek. 
Nem öntudatosan utánozta őket, öntudatla­
nul. A sok szinházbajárás után ráragadtak a 
pózoló kifejezések, a csinált tekintetek.

Talán nem is volt ez utánzás, csak 
átérzett szükségesség. Érezte, hogy a szln- 
P di fogásoknak van hatásuk az életben is, 
hát alkalmazta őket.

Nem volt ő se rosszabb a többi 
egómégesvérü fiatalembernél, akiknél e 
fiatalság majdnem egyet jelent a bujasággal 
s akik mind éppúgy vágytak a bűnre, mint 
6, csakhogy azok gyávábbak, vagy osto­
bábbak voltak, mint 6 s többnyire a vá-

Miijéggyár. Méglősök, hentesek és mészárosok miijéggyár R T. értesíti a közönséget a mai naptú 
nem részvényeseknek is a jég ára táblánként 26 fillérért 
árusítja házkoz szállítva. Oft" Telefon szám 820.
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Két válasz a néppártnak,
A képviselőház ülése.

A legutolsó üléseken elhangzott kiro­
hanásokra ma két oldalról is megkaptak a 
feleletet a néppárt, tíiőbb a pártonnivüli 
Béla Henrik, később a munkapárti Richter 
János foglalkozott különösen Símrecsánji 
György beszédével ős állításaival. Az ülést 
azután két ellenzéki szónok húzta ki, hogy 
ezzel azután be is fejeződjék a hosszúra 
nyúlt fölirati vitának remélhetőleg utolsó 
előtti napja.

Részletes tudósításunk a mai ülésről 
itt következik :

Berzericzy Albert elnök egynegyed 
tizenegykor megnyitja az ülést. Hitelesítik 
a múlt ülés jegyzőkönyvét. Ezután áttérnek 
a válaszfelirat javaslat tárgyalására.

A trencséni főispán.
Béla Henrik: Nem ért egyet Bánffj- 

val abban, hogy a felirati vita felesleges. A 
felirati vita kapcsán támsdt vita nagy ha 
tással van az ország hangulatára. Az el 
hangzott beszedek és feliratok közül csak a 
Haza István gróf besz időben és Apponyi 
Albert gróf javaslatában talált figyelemre 
méltó vezérmotivumokat. A többiek felszó- 
szólaláea kimerült a választási visszaélések 
felsorolásában. Erre a térre pedig nem kö­
veti az előtte szólókat. Csupán a Szmre- 
Cdányi által tegnap e’mondottakra reflektál 
és tiltakozik az ellen, mintha a trencs én­
megyei tisztviselők a választások alatt ter­
rorizálták volna a népet a kormány jelöltjei 
érdekében. Ismeri a vármegye tisztviselőit 
és valamennyit kifogástalannak tartja. Nem­
zeti missziót végeznek mindannyian, ezen a 
nemzetiségi vidéken. (Helyeslés a munka 
párton.)

Nadinyi Gyula: Béla Henrikkel szem­
ben a választási visszaéléssel kiván foglal­
kozni. Visszautasítja Várady Z igmondnak 
azt az állítását, hogy a választási visszaélés 
úri bűn. Ez nem un bűn, cask egyes urak 
nak a bűne, akik visszaélésekre szövetkéz 
tek. Több választási botrány történetét 
mondja el. Elfogadja sz Apponyi Albert 
gróf által előterjesztett felirati javaslatot.

Újabb lecke a néppártnak.
Richter Alajos Színre erényi György 

tegnapi beszédére refl.ktál és ennek kap^ 
osán erősen támtdja a néppártot. A néppárt 
volt az, amely a legerkölcsteienebb eszkö­
zöket használta a választásokon, mi rí a 
ielkilsmeretet terrorizálta. (Úgy van.) Ak­
tákkal bizonyítja, hogy Arvaroegyében a 
néppárt milyen óriási terrorizmust fejtett ki, 
ahol a személy- és vagyonbiztonság is ve­
szélyben forgott. Ezután Rakov, zky István 
és Huszár Károly megválasztásának történe­
tét mondja el és adatokat olvas fel a Rí 
kovazky mandátuma ellen beadott petíció­
ból. Katholikus papi méltóságával nem tartja 
összeférhetetlennek a munkapárt soraiban 
ölni, mert csak ezen az oldalon szolgálhatja 
igazán a liberális haladás ügyét. Nem ismer 
különbséget ember és ember, vallás és val­
lás között. A néppártnak ezzel szemben 
egészen ellenkezője az álláspontja és tenk 
sem rombolta le a níp hitét annyira, mint 
éppen a néppárt (Taps a munkapárton. Szó­
nokot számosán üdvözlik.)

Elnök az ülést öt percre felfüggesztette.
A banbhős.

Szünet után Holló Lajos elmondja, 
hozy a választási eljárást, amelyet a műn 
tápért követett, kifogásolja. Ezt szó nélkül 
nem lehet hagyni. Majd a függetlenségi po 
sitikát védi és igazolni akarja a bank kér 
d'sben elfoglalt álláspontját. Tiltakozik az 
ellen, mintha a függetlenségi párt a válasz 
ói jog követelésével a nemzet érdekeit ve­

szélyeztetné. Batthyány felirati javaslatát 
fogadja el. ,. .

Ostffy Lajos nem bízik a többség po­
litikájában s Így a javaslatot nem is fogad­
ba'ja el.

Elnök a vitát megszakítja és az ülést 
két óra után berekeszti.

Elmaradó miniszteri Áthallgatások.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszter e hó 22-etői 
kezdve további intézkedésig nem tart kihall 
gutáét.

A külügyminiszter szabadságon,
Becsből táviratozzék : Gróf Aerenthaí kö­
zös külügyminiszter csütörtökön Marlen- 
badba utazik, ahol augusztus közepéig marad.

A korcsmák vasárnapja.
Ac Omke és *a vármegyei szabály­

rendeletek.
Ösmeretes, hegy egy-két vármegye 

szabályrendeletet hozott, amelyben a korcs­
mák vasárnapi nyitvatartását betiltották. Ez 
intézkedésekre az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesület a kővetkező főlvilágositá-
eokat közli: , . , ..

Már előző jelentéseinkben ^ismételten 
szó volt arról, hogy egyes törvényhatóságok, 
jogkörükön túllépve, a korcsmák vasárnapi 
nyitvatartását a fennálló törvénytől eltérően 
kívánják szabályozni Két év előtt Pestvár­
megye próbálkozott meg azzal, hogy az 
ipartörvény 13. paragrafusában biztosított 
azon jogot, mely szerint a törvényhatóságok 
és a rendezett tanácsú városok szabályren­
deletei utján a korcsmák, törházak ás pá- 
i inkamérések nyitvatartási az éj bizonyos 
óráin túl eltiltható, úgy értelmezze, hogy az 
italmérő üzletek vasárnapi nyitvatartása fe­
lől is rendelkezhetik.

Árvavármegye 1909 október 14-én meg­
tartó t közgyűlésén hozott az italmérő üzle­
tek tekintetében ilyen irányú határozatot. A 
megye határozata ellen a törvényszabta időn 
balül az érdekeltek köréből is telebbezőssel 
éltek, mind az oná tál az ügy kiváló fontos­
sága és elvi jelentősége bennünket szintén 
arra kötelezett, hogy a belügyminiszternél a 
kérdésben felszólaljunk és kimerítő előter­
jesztéssel ajánljuk figyelmébe, hogy Arva- 
vármegye határozati az 1891 : XIII. tör­
vénycikkbe, i'letve az annak alapján kibo­
csátott 1903. évi rendeletbe ütközik. Az 
1886-tk XXI. t. o. szerint azonban a tör­
vényhatósági szabályrendeletek sem a tör­
vénynyel, sem *a kormánynak hatályban 
levő rendeletéivel nem ellenkezhetnek, el­
len esetben érvényre nem emelkedhetnek és 
megsemmisítendők.

Ugyanilyen alapon kérelmeztük a bel­
ügyminiszternél az egyik erdélyi városban 
máig is érvényben levő 1882. évi szabály- 
rendeletnek hatályon kivül helyezését. Az 
emiitett szabályrendelet szerint a város te­
rületén vasárnap és ünnepnapokon az üzle­
tek délelőtt 9 órától délután 4 óráig zárva 
tartandók és ennek alapján legutóbb sorra 
büntették az ottani kereskedőket, mert az

gyaknál maradtak a tisztességes nőkkel 
szemben.

O nem maradt 1 Ment a maga utján, a 
maga erős szerelmi céljai felé. Ezt az út­
ját nem is titkolgatta. Most is arról beszélt 
Irénnek.

— az én elméletem : kiélvezni az éle­
tet. Okos, de aljas. És sokszor úgy utálom 
is magam érte. Ilyenkor olyan vágyam 
lenne golyót kergetni az én üres, léha 
szivembe, mely nem érdemel egyebet. Mert 
ilyenkor azt sejtem, hogy az élet igazi, nagy 
gyönyörében: a mindenható, tiszta, felséges 
szerelemben sose lasz részem. Csupa léha 
viszony, üres kaland és sehol egy tiszta szív, 
mely értem dobogna.

A férfi keze a leány kezéhez ért s kis 
csontos keze nem se kara ott vergődött a 
férfi izmos kezében.

— Ha eszembe jut, hogy egy ilyen 
édes, tiszta leány, mint maga, soha se fog 
engem szeretni

Láng borítja el a leány arcát. Hát 
csakugyan vágyódnék ez az imádott férfi az 
6 szerelmére? Hát hozzá beszél így ez a 
férfi; hozzá, aki eddig gyöngéd, szerelmes 
szót sose hallott senkitől. Nem, nem lehet 
ez valóság 1 Hazudik ez neki. S végtelen 
fájdalom fogja el a szivét s a ízem 3 telefut 
könnyel.

— Miért beszél nekem ilyeneket ? Bo 
Ionddá akar tenni, hogy boldoggá tegyen.

Hagyjon el, menjen el 1 Miért mond nekem 
olyanokat, amiket nem érez.

— Érzem, amit mondok. Maga job’’, 
nemesebb, tisztább mindenkinél, akit eddig 
csak ismertem. A lelkét szeretem, meg ezt a 
csodásán tiszta ragyogásu kék szemét, mely­
ből mintha csak angyalok üdvözlete inte­
getne felém.

Véga volt a kétkedésnek; mámorosán 
kábult aggyal hajolt oda a férfihoz, aki 
egyik utkanyarodónál hevesen magához 
ö elte. A leány viszonozta a csókot önkí­
vületben reszkető mámorban s a férfi vadul, 
hévvel szívta a szűzi csókokat. Nem látott 
most csúnya leányt, csak érezte nagy gyö­
nyörrel, hogy leány aj kákát csókol,3 melyeket 
előtte szerelmes férfi ajak sose érintett.

Mikor azután visszakerültek a terembe 
s ott rápillantott a leányra, a kielégített 
szerelmi étvágy jóllakott érzésével, szinte 
csömört érzett, hogy hogy is tudta úgy ösz- 
eziosókolni ezt a csúnya kis teremtést. Ott 
is hagyta hamarosan. A pillanatnyi mámor­
nak elég volt téve; a bosszúból is elég volt, 
egy uj leányajk csókjaival megismerkedett: a 
dolog be van fejezve.

De a lány elindult utána ; látta, hogy 
ki ment a teremből, hát hívta az anyját, 
hogy menjenek ki ők is sétálni.

A koriban kis befuttatott pavillcnok 
voltak s az egyikből ismerős, suttogó han­
got hall.

Az anyját leültette egy padra s maga,

mintha tépni akart volna a lugas futóró­
zsáiból, odalépett egész közel.

Minden szót hallott. — Caeley beszélt 
Biufaynéval:

— Csak nem gondolod a dolgot ko­
molynak ? .....

— Utánatok mentem, láttam, hogy te 
megcsókoltad azt a csu'sSgot.

— Elvégre egy os:k még nem csók. 
Es nekünk Íróknak tanulmányi szempontból 
is kell néha csókolóznunk. Bizony nem volt 
valami nagy gyönyörűség, de minden mes­
terség áldozatokat kiván; az irómesterség 
ilyen áldozatokat.

— Es ha az a leány most ast hiszi, 
hogy szereted őt ?

— Hát legalább lesz egy boldog álma 
és szép visszaemlékezése öregségére, sokan 
úgy sem fogják csókolgatni. Legalább nem 
hal meg anélkül, hogy ne hallott volna egy 
pompásan elsuttogott szerelmi vallomást.

Csakugyan nem halt meg anélkül. 
Csakhogy egy kicsit korán halt meg a val­
lomás után. Másnapra.

A napokban igen csinos tárcát olvas­
tam Tihamér úrtól. Arról szól, hogy az 
életben csak egyet szeretett igazán, egy 
csúnya kis leányt, akinek kék szeméből jó­
ság, tisztaság ragyogott ki. A szép szemek 
örökre lecsukódtak s 6 kijár a sírhoz és 
virágokat hord oda, a tavasz legszebb vi­
rágait... _______

sziiesmester molykár ellen védi biztosító és raktározó
Intézete. — F6 utoza 42. szám az udvarban. —Óvakodjunk a molyoktól I légh Gyula - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - -
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egyik ünnepnapon az előirt időben nem tar 
tolták zárva üzleteiket. Kifejtettük,, hogy 
az emiitett szabályrendelet rendelkezéseinek 
alkalmazása a törvény ellen gyakorolt jog, 
miután a vasárnapi munkaszünetra vonat­
kozó jogszabályaink a vidéken az üzletek 
nyitvatartását nem délelőtti 9 óráig, hanem 
10 óráig engedik meg, másrészt ünnepnapi 
munkaszünetet, kivéve Szent István napját, 
a jelenleg érvényben levő szabályaink nem 
ismernek. Ünnepnapokon az üzletek zárva- 
tartását csakis az 1868 iki 53. t.-o. alapján 
lehet követelni vagyis, hogy bármely val­
lásfelekezetnek ünnepén a templom közeli­
ben és egyházi körmenet alkalmával azon 
tereken és utcákon, ahol az ily menet ke­
resztülvonul, mindaz mellőzendő, ami az 
egyházi szertartást zavarhatná.

Egyesületünk kötelességének fogja is­
merni, hogy a jövőben is minden alkalom 
mai erélyesen szálljon szembe bármely ha­
tóságnak olynemü határozatával, amelynek 
folytán, hatáskörén túllépve, ellentétesen kí­
ván intézkedni olyan kérdésekben, ame­
lyekben érvényben levő törvényeink és az 
azokhoz kiadott rendeletek utján már in­
tézkedés történt. Megengedjük, hogy ami 
különösen az italmérő üzletek vasárnapi 
nyitvatartásának korlátozását illeti, a tör­
vényhatóságokat határozataiknál a legjobb 
szándék vezérli, mégis meggondolandó, hogy 
egyenesen kaotikus állapotokat teremtene 
ha az intézkedés jogát e kérdésben íz 
egyes önkormányzati testületek a törvény 
ellenére magukhoz ragadnák. Másrészt pe­
dig be sem látható következményei lehetnek 
annak, ha hallgatólag belenyugodnánk abba, 
hogy a törvényhatóságok a fennálló törvé­
nyek és rendelitek ellenére alkossanak és 
léptessenek életbe szabályrendeleteket

vegyük ki belőle — ha benne van I Ha 
ebből a ránési fajtájú magyarból nekünk 
csak három milliónk volna, semmi baja se 
volna az országnak.

Rákosi Viktornak eme leveléhez fűzött 
kommentárban az emiitett újság közli a hi­
vatalos statisztikai kimutatásokat, melyek 
szerirt az utolsó három esztendő alatt a kö­
vetkező volt a népesség szaporodása:

A 16 000 lakosú Hajdúnánáson 639, a 
11000 lakosú Balmazújvároson 870, és a 
11 000 lakosú Püspökladányon 720 és fe’- 
fedezi, hogy a bábák tömeges manipulációi­
hoz még tömegesebb számban nők is szűkéé 
gesek.

A hajdúnánási erkölcsök
Békési Viktor nyilatkozata.

Hajdúnánás városa néhány nap óta 
országos pletyka szárnyára került. Oia jut­
tatta egy fővárosi estiiap közleménye, amely 
Lotonczy Álmos dr. vármegyei tiszti főor­
vos jelentésének a hajdúnánási népesedés­
ről szóló passzusával focrlalkozván, pikáns 
szenzációkép en ismertette a hajdanád bá 
bák működését, megtámadva ezzel kapcso­
latban a hatóságokat is. A közleménnyel 
szemben Rákosi Viktor, a hajdúnánási ke­
rület országgyűlési képviselője, a szóban 
forgó laphoz intézett levelében igy nyilat­
kozik a nánási erkölcsökről :

Mély megdöbbenéssel olvasom, hogy 
Hajdúnánás város erkölcsei felett micsoda 
ellentmondást nem tűrő határozottsággal 
törnek pálcát. Huszonnégy óra alatt ki­
nevezték magyar Sodomává 1

Ez a jóravaló magyar város messze 
földön ösmeretes becsületességéről, józan 
éle’éről, (alkoholizmusnak nyoma sines 1), 
szorgalmáról, tisztaságáról, egészségéről 
Ott a birtokviszonyok rendezettek, a mun­
kásbérek kielégítők, kivándorlásnak nyoma 
sincs, a nép nagy áldozatokkal, a maga 
erejéből, zúgolódás nélkül igen jeles is 
kólát tart fenn s ezért a kulturális álla 
póttal is nagyon meg lehetünk elégedve.

Ne tessék az ég szerelmére, a drámai 
hatás, a zolai színezés kedvéért ezt a né­
pet pellengére állítani.

Miről van szó? Ott a kérdés a megyei 
főorvos jelentésében: egy tömeges bábaasz- 
szonyi manipulációról, aminő, fájdalom, 
szakadatlanul folyik mindenütt az ország^ 
ban és hol itt pattanik ki, hol ott. Ezt 
tessék kérlelhetetlenül megragadni, vizs­
gálatot, szigorú, könyörtelen büntetést sür­
getni. A többi fantázia, mely az igy lé 
nyegének csak árt. Nánéson, ha valami 
járvány nem rontja a mérleget, még a 
népszaporodás is kifogástalan, sőt az 
utóbbi években örvendetes emelkedés mu 
tatkosik. Hol vagyunk mi az egykó tői!

Szóval irtó harc a bűnösöknek, de ne 
dobják bele ebbe a kosárba a népet. Hőt,

Mezőgazdasági egyetem.
Mit akarnak az agráriusok?

Az a szerencsétlen tervezet, amelylyei 
Demeczky Mihály udvari tanácsos mégAp- 
ponyi megbízása folytán próbálta megol­
dani az uj egyetemek kérdését, újabban a 
gazdaközönséget is élénken foglalkoztatja. A 
tervezet, amint a versengő varosok közül 
nem elégített ki egyet sem, azonképpen az 
agrárius urak tetszését sem nyerte meg. 
Mint jelentettük, a Demeczky féle elabora- 
tuma dibreceniés a kassai főiskolát olyan 
csonka egyetemmé őhajtja „fejleszteni“, a 
melynek egyik fakultása a gazdasági volna. 
Az agráriusok hivatalos orgánuma igy nyi­
latkozik erről a tervről:

Noha a kormány nem foglalt egyelőre 
állást a felmerült javaslatokkal szembe », 
annyi mégis kétségtelen, hogy az előttünk 
fekvő emlékirat nem kiesinylendő mozzana­
tot jelent főiskolai oktatásunk kin pil isének 
régóta vajúdó kérdésében. Annál élénkebben 
sajnáljuk, hogy a szóban forgó emlékirat a 
tervbe vett hat főiskola között éppen csak 
egyről, talán a legfontosabbrdl, a mezőgaz­
dasági egyetemről feledkezett meg s e ho 
lyett két akadémiának gazdasági fakul 
tássá való fejlesztésével akarna bennünket 
kárpótolni.

A tervezet egyéb részleteinek az or­
szág kulturális szükségletéhez Ő3 anyagi ere­
jéhez mért megvalósítása ellen semmi sza 
vünk, de a gazdasági egyetem kérdésében 
— eddig ismételt állásfoglalásainkhoz kö 
vetkezetesen — be kell jelentenünk kü 
lönvéleméuyünket. Nekünk nem uj oklevél 
gyárak kellenek olyan igényes gazdatiszti 
kar nevelésére, amelynek azután nem tu­
dunk száraz kenyeret sem biztosítani a nagy 
és középbirtokoknak mostani szakadatlan 
szétforgáe^olódása mellett.

Hanem igenis olyan valódi egyete­
met, a gazdasági tudományok minden ágát 
és meglévő társintázeíeinket felölelő, a tu­
dományos kutatás minden eeíédeszközévei 
felszerelt intézményt akarunk a magyar tu­
dományos élet centrumában megteremteni, a 
mely eiső sorban a tudományos vizsgáló 
dósnak és gazdasági tanerőink m^gas azin 
vonalon álló kiképzésének szolgáljon, emel 
lett pedig módot adjon földbirtokos osztá 
lyunk ifjabb nemzedékének arra, hogy ide­
haza szerezhessen a maga társadalmi igé­
nyeinek megfelelő olyan egyetemi képzett 
séget és esetleg doktori fokozatot is, amely 
közgazdasági látkörőnek kiterjesztése mel­
lett megadja a kellő tudást az apai földön 
való nyereséges gazdálkodáshoz, a modern 
udományos kutatás eredményeinek gyakor 

lati hasznosításához. Nem is szükséges tán 
az amerikai college-ok fényes példáira és tu­
dományos munkásságuk temérdek gyakor­
lati eredményére hivatkoznunk annak bi­
zonyságéul, hogy ezzel a mezőgazdasági 
egyetemmel önmagának adósa az agrárius 
Magyarország.

mikor tehát főiskoláink szervezetének 
kiépítése napirendre kerül, első sorban en 
nek az adósságnak a beváltására gondol­

junk, azután ám hadd jutalmazza nagyobb 
vidéki városaink nemes versengését is a 
tervbe vett egyéb főiskolánk fokozatos fel­
állítása.

*

Az agrárius urak okvetetlenkedősét, 
melylyel az egyetem-problémának amúgy is 
nagyon összekuszált csomóját még szoro­
sabbra akarják bogozni, igazán nem ért­
ük. Hiszen amilyen igényeket ők a mező- 

gazdasági egyetemmel szemben támasztanak, 
azokat mind kielégitik a jelenlegi gazda­
sági akadémiák is egytől-egyig s he minden 
áron gazdászdoktorokat parancsolnak, hát 
ezen a bajon is könnyen lehet segíteni. De 
attól tartur.k, hogy amilyen nagy urak Ma­
gyarországon az agráriusok, könnyen meg­
szerezhetik maguknak a mezőgazdasági 
egyetemet s a kormány azt fogja mondania 
tudomány-egyetemért versengő városoknak : 
várjatok még egy pár esztendeig, mindent 
nem lehet egyszerre, egy egyetemet már 
csináltunk 1

Áruló vérnyomok.
Fényes nappal rabolt egy katona.

Az alkalom szüli a tolvajt, fa közmon­
dás igazolódott be ma egy szegény 61-es 
baka Borsában. Rosenberg Samu gyalogos ez 
a szerencsétlen katona, akinek sokba fog 
kerülni az, hogy a pőnzvágy ördöge egy 
pillanatra úrrá lett fölötte — Ma délután 
ugyanis egy hentesüzlet pénztárából el akart 
lopni kétszázhatvan koronát, de mielőtt el­
illanhatott volna, a tulajdonos már meg­
csípte s most már a katonai fogházban ül.

A délutáni órákban történt, hogy Ro­
senberg Samu belépett Balogh György 
Szent Anna utca 47. szám alatt lévő hentes­
üzletébe, hogy ott vásároljon valamit. Ami­
kor az üzletbe lépett, ott senkit sem talált, 
mert a tulajdonos az üzlet mellett lévő he­
lyiségben foglalatoskodott. Rosenberg látta, 
hogy a pénztárfiók nyitva van. Hirtelen 
odalépett a fiókhoz, azt kinyitotta, belemar­
kolt az ott talált pénzbe s kiakart osonni 
az üzletből.

Éppen e pillanatban lépett azonban az 
üzletbe Balogh György, aki látva a nyitott 
pénzes fiókot s látva, hogy a katona me­
nekülni akar, megragadta Rosenberget. A 
katona azonban ellenállott Baloghnak, aki 
csak nagynehezen tudta Rosenberg kezéből 
a pénzt kierőszakolni.

Dulakodás közben Balogh betörte az 
ajtó üvegét, amelynek darabjai kezét véresre 
vágták. Amikor a hentes látta, hogy a keze 
vérzik, elengedte Rosenberg Samut, aki erre 
futva menekült el az üzletből és egyenesen 
a laktanyába ment.

Itt azonban feltűnt Rosenberg izgatott 
viselkedése, de különösen az, hogy katona- 
blúzának hátsó részén több véres nyomot 
láttak. Amikor ugyanis Balogh dulakodás 
közben megvérezte a kezét s véres ujjat 
nyomot hagytak Rosenberg blúzán.

Azonnal raportra vitték a most már 
teljesen megrémült katonát, aki azonban 
semmiféle felvilágosítást nyújtó feleletet nem 
adott. Még vallatták, amikor megérkezett 
Budaházy Jenő rendörfogalmazó s kereste a 
Balogh üzletében járt tolvaj katonát.

A nyomozást ott azonnal meg la kezdte 
a rendőrfogalmazó, de bár kétségtelen volt, 
hogy Rosenberg követte el a lopást Balogh- 
nál, a tolvaj katona 'agadta, hogy 6 lett 
volna a tettes. A vérnyomokról igyekezett
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magyarázatot adni, azonban minden taga 
dása dacára letartóztatták és a fogházba ki­
sérték, ahonnan már csak bírái elé fog 
menni, hogy onnan azután ismét valamelyik 
katonai fogházba kerüljön vissza.

A nyomozást, tekintettel arra, hogy 
Rosrnbfrg tagad, folytatja a rendőrség.

A politika eseményei
*

A miniszterelnök, akit ma megkérdez 
tek, hogy mit szól Andrássy Gyula gró 
nyilatkozatához, ugyancsak megdöbbenés 
nélkül szólt az egész ,nsgy“ dologról és 
nem árult el különösebb aggodalmakat, i 
miatt, hogy Andrássy nem lép te a munka 
pártba.

A miniszterelnök azonban fontosabb és 
ntgycbb jelentőségű nyilatkozatot is tett és 
ptdig a Ház munkaprogramjára vonatko­
zóan, e nyilatkozat legfontosabb része az a 
kifejezett remény, hogy a sürgős és elodáz­
hatatlan ügyeket a képviselöház még e hó 
folyamán elintézi.

1

A miniszterelnök és Andrássy.
Andrássy Gyula gróf tegmpi nyilat­

kozata, melyben közhírré tette, fcogy nem 
lép be a nemzeti munkapártba, egy csöpp 
vizet sem zavart a politikai világban. Egy 
hírlapíró ma e tárgyban beszélgetést folyta­
tott Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 
kel, ki a kővetkezőket mondotta:

Mikor több ízben hozták a hirt, 
hogy a 67-es pártonkivüliek belépnek a 
munkapártba, én sóba sem hittem, hogy 
Andrássy Gyula gróf belép a munka­
pártba. Andrássy olyan válaszfalakat álli 
tott fel közte és a munkapárt között, hogy 
azok ledöntése nélkül nem léphet be a 
munkapártba. Andrássy Gyula gróf nyilat­
kozatának részleteit nem bírálom. A felirati 
vitát azért tettem elé az indemnitási tör­
vényjavaslat tárgyalásának, mert ez a par. 
lamenti gyakorlat és mert a pártközi kon­
ferencián, — mely e tárgyban össze lett 
mva — a pártok vezérei nem járultak hozzá 
az indemnitás előzetes tárgyalásához. Re­
mélem azonban, hogy a felirati vita már ha­
marosan véget ér — s azután jöhet az in- 
demmtás. Úgy látom, a vita a tegnapi fel­
szólalás folytán egy nappal tovább tart, de 
ez nem igaz. Elvégre a felirati vita ha ti- 
zennégy napfg tart, nem mondható hosszú- 
nak. A vita bezárása után felszólalok és az­
után megyek Isohlbe.

A képviselöház munkaprogrammja.
A felirati vita végét járja. Holnap, 

holnapután már a záróbeszédekre kerülhet 
a sor, úgy, hogy e hét fvégén már az in 
demmtés tárgyalása is kezdetét veheti. 
Hoiszabb vitára nem igen van kilátás s ha 
a pártok megbizottain kiről is akadnának 
szónokok, az indemnitás szombatra akkor is 
el lesz intézve.

Hétfőn, 25-én kezdődnék az ujoncja- 
tárgyalása. Ez iránt sincs különösebb 

érdeklődés, úgy, hogy ha egy nap alatt 
nem is, de két nap alatt ezzel is végez 
a Ház.

Azután jön a román kereskedelmi 
szerződés, a kölcsön- és beruházásokról 
szóló javaslatok, amelyekre szintén egy-egy 
napot lehet számítani.

A népszámlálásról szőlő javaslattal 
hamar végeznek, úgy, hogy julius hó 30-ra 
már kész lesz a Ház mostani penzumával. 
Augusztus 1—3-án még formális ülések 
lesznek, amelyeken a főrendiház üzenetét 
veszik át s ezek után augusztus 3—4-én 
kezdetét veszi a bat hétre tervezett szünet.

Mindez termiszetesea csak kombináció 
1 politikai viszonyok mérlegelése

alapján állítható fel. Ha azonban valami 
incidens közbejön, a mely a szenvedélyeket 
Kikavarja, megeehetik, hogy maga az In*

demnitás vita tovább eltart, 
vita tartott.

mint a felirati

A horvéloh és az Indemnitás
A horvát képviselők nagy része haza­

utazott. Azok, a kik itt maradtak, tegnap 
si megbeszélést folytattak és ennek ered 
ményeképp megállapodtak abban, hogy az 
indemnitásról szóló javaslatot megsza­
vazzák. a törvényjavaslat tárgyalását á 
egy szónok szólal fel, a ki egy nyilatkozat­
ban azt az óhajt fejezi ki, hogy a függő 
kérdések békés megoldása remélhetőleg si 
kerülni fog.

Minisztertanács.
Félhivatalosan jelentik, hogy a kabinet 

tagjai holnap délután öt órakor Kbuen Hó- 
derváry Karoly gróf miniszterelnök elnök­
lőié alatt minisztertanácsot tartanak.

Iskolai értesítők.
IV.

A debreczeni Izraelita elemi Iskolák.
Az idei iskolai értesítők sorában elő­

kelő helyet foglal el a debreczeni izraelita 
hitközség hat osztályú fiú- és hat osztá'yu 
leányiskolájának értesítője, amely egy jól 
vezetett és magas színvonalon álló népis­
kola egy évi eredményéről számol bs. Az 
értesítőt kiváló gondossággal Kutbi Zng- 
mond igazgató állította össze.

Az év történetével kezdődik meg sz ér 
tesitő. A szokásos vallásos ünnepek mellett 
az iskola vezetősége sok gondot fordított a 
tanulók hazafias érzületének föntartására és 
növelésére, amit bizonyít az értesítő ama 
része, amelyben a megtartott hazafias ün 
népségekről emlékezik meg,

Az iskolát igen nagy számban látogat- 
ák a tanulók. A kimutatás szerint beiratko­

zott 290 fiú és 263 leány, összesen tehát 
553 tauulő a rendes és 36 leány az ismétlő 
tanfolyamra. Az 689 tanuló közül 517 tett 
vizsgát és pedig 478 jó sikerrel és csak 39 
tanulót utasítottak ismétlésre. Tehát csu 
pán a vizsgázók nyolc százaléka maradt 
vissza.

Az értesítő hálásan emlékezik a föl­
ügyelő és kormányzati hatóságokról, ame 
lyek az iskolát több ízben megvizsgálták és 
mindig a legnagyobb megelégedésüknek ad­
tak kifejezést.

\z adminisztratív ügyek ismertetése 
után megemlékezik az é, tesitő az országos 
magyar izraelita tanítóegyesület alföldi kö 
rónék Debreozenben tartott közgyűléséről, a 
mely a debreczeni tanítóságnak és különö­
sen a debreczeni izraelita tanítótestületnek 
újabb dicsőséget szerzett.

Kiváló gondot fordított az iskola veze­
tősége a természet után való rajzolás meg- 
lonositására és a női kézimunka megked- 

ví. köteteséi e is. A tanítói kar a jótékonyságot 
;b nagy mértékben gyakorolta nemcsak egy­
mással szemben, hanem idegen tanítókkal 
szemben is. ti célból segéljző pénztárt is 
alapítottak, amelynek alapja javára a taní­
tók és a szülők délutánja eimen sikerült és 
itedvea ünnepélyt rendezett.

A tanítói kar s az igazgató az iskolán 
kívül is tevékenységet fejtettek ki.

A szegény tanulók segélyezéséről is 
nagy mértékben gondoskodtak. Ruhát 13 
fiú ős 14 leány kapott, pénzbeli segítségben 
íatan részesültek, könyvjutalmat tizenketten 
raptsk. E segítségeken kivel december 1-től 
kezdve egész télen át nyolcvan tanuló ka­
pott három tál ételből álló meleg ételt, 
iáindeu jótéteményt az értesítő tótelenkint 

sorol föl s az igazgató valamennyi adako­
zónak hálásan mond kőszenetek

Mint kiiünö intézményről számol be az 
igazgató a nyári szünidei telep létesítéséről, 
amelyért az iskolavezetősógéi valóban di­
cséret illeti meg. A gyermekek mindennap 
délelőtt kilenctől tizenkettőig, délután három­
tól hétig a nagyerdőben tartózkodtak két 
tanító felügyelete alatt. A költségvetés, a 
tanterv és az osztályzatok után még néhány 
a jövő évre szóló utasítással fejezték he az 
értesítőt,

Kevés az altiszt.
Segít rajiak Is az ujonejavaalat.
Tudvalevő dolog, hogy a had vezetőség 

a legrövidebb idő alatt be akarja hozni a 
kétéves szolgálati időt és hogy már most 
lázas munkálatok folynak a monarhia had­
ügyminisztériumaiban, hogy a nagy reform 
előkészületeit minél hamarabb elintézzék.

A felemelt ujonolétszámon kivül a leg­
nagyobb baj, hogy a közös hadseregnek ős 
a honvédségnek nincs elég tanult és kép­
zett altisztje. A legsürgősebb tehát megfe­
lelő altiszti állományt szervezni ős ezért a 
hadvezetésé# mindenféle előnynyel igyek­
szik embereket esábitani az altiszti pályára.

Törvény szerint az altiszteknek 12 évi 
szolgálat után állami alkalmazáshoz van 
jussuk, most a közös hadügyminisztérium ős 
a honvédelmi minisztérium bizalmas átirato­
kat küldött az egyes törvényhatóságokhoz, 
hogy nem volnának- e hajlandók beleegyezni 
abba, hogy hat évi szolgálat után adjanak 
foglalkozást volt katonai altiszteknek. A tör­
vényhatóságok "egy része hajlandónak mu­
tatkozik erre, de akadt olyan is, aki meg­
tagadta.

A hadügyminisztériumok különben ta­
nulmány tárgyává tették a nőmet- és fran­
ciaországi altiszti kiképzést és ezen az ala­
pon akarnak nálunk is szervezkedni. Tehát 
altisztkiképző iskolákat kell alapítani, meg 
kell könnyíteni az altisztek ház; ssági körül­
ményeit ős emberséges fizetést kell adni ne­
kik, akkor nálunk is lesz elegendő jól kép­
zett altiszt.

A ■■ ■ ■■ ■■Az ötszörös 
gyermekgyilkos postás.

Holnap temetik a kla halottakat.
A fővárcsi nyomor véreskezü áldozata, 

Molnár József postsszoltra, öt kicsinyének 
gyilkosa, a rendőrségi rabkórházban fekszik. 
Ennek a szerencsétlen embernek az alakja 
óriásivá növekedett Molnár Józsefben, aki­
nek a budapesti nyomorúság elvette az eszét, 
látszik meg az egész fővárosi uzsorának, 
lelkiismeretlen panamista ős hozzá nem értő 
gazdálkodásnak a nyomorultul fizetett mun­
kásságnak kétségbeesett boszulójs.

Öt kis gyermekét lekéselte I Sebeivel 
és gyermekei vérével a körme alatt átszál­
lították a rabkórházba. Ott ápolják most. 
Az orvosok azt mondják, hogy két hót alatt 
bizonyára fel fog épülni. Most is előzetes 
etartóztatásban van, ha pedig felgyógyul, 

mihamarabb átszállítják az ügyészséghez.
Felesége többször be akart menni 

íozzá, de az orvosok nem engedték, mert 
ez az irgalom végzetessé válhatna Mol­
nárra.

Az összes iratokat ma délelőtt átadták 
a soros vizsgálóbírónak, a ki már megkezdte 
a vizsgálatot.

A lemészárolt kis gyermekek holttestét 
Minnioh Károly törvényszéki orvos holnap 
délelőtt fogja fel bonc ölni. Temetésük is hol­
nap lesz.

a rendőrség ma hallgatta ki Molnár 
Józsefet, a kőbányai osaládirtót. Molnár 
teljes mértékben fenntartotta tegnapi val­
lomását, bogy a nyomor késztette borzal­
mas tette elkövetésére. A postaigazgatóság 
egy óv óta Ígérgetett fizetésemelést, mindez­
idáig arra várt és mert nem érkezett meg, 
ezért gyilkolta le családját.

A rendőrség egyik főfeladatának te­
kinti a nyomorúság mértékét megállapítani 
és ezért detektiveket küldött ki, hogy pon­
tosan megállapítsák az összes körülménye­
ket és igy tisitában legyenek avval a nyo­
morúsággal, amelylyel Molnár nem tudott 
megküzdeni, vagy a terheltséggel, mely szin­
tén közrejátszott a rémes gyilkosságnál.

Molnáráé különben ma főnjárt Kemény 
postaigazgatónál, aki megígérte neki, hogy
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utalványoztatok ki Moháménak. S6gtiyt

Csontvázleletek
a csatornaművek ásásánál.

Bégl temető az Egyháztéren.
Érdekes leletre bukkantak a napokban 

a debreceni csatornázásnál dolgozó munká­
sok. Négy ép csontvázat találtak, amelyeket 
átadtak a kollégiumnak.

A csatornázáshoz szükséges főosövek 
lefektetése ugyanis most folyik s ez alka­
lommal fölbontják az utca kövezetét s mint­
egy másfél méter mély árkokat ásnak. Ezek 
a munkálatok folynék most az Egyháztéren 
és a nagytemplom mellett, ahol a mély ár 
koknál még ma is dolgoznak a munkások.

A földmunkáknál ásásközben bukkan­
tak a napokban egy csontvázra a munká­
sok, akik a csontvázat a főidből kiemelték. 
Néhány lépésnyire az első lelettel újabb 
csontokat találtak s egy délelőtt folyamán 
négy teljes csontváz került a fölszinre. Az 
esetet először a rendőrségnek jelentették be 
8 akko? Ez a regényes bír terjedt el, hogy 
a csontvázak valami régi sötét bűntény 
maradványai. A rendőrség azonban csakha­
mar beszüntette a nyomozást, mert a törté 
nelmi kutatások s a régi okiratok, térképek 
és leírások nyomán kétségtelenné vált, hogy 
ott, ahol a csontvázakat találták, a XV. és 
XVI században temető volt. Különben ezt 
bizonyította a ciontházak fekvése is.

A nagytemplom környékén ugyanis ha­
talmai vizterület volt, amely a víz közepén 
álló szerzetesi házat védelmezte, E terület 
mentén temetkeztek a 15-ik századbeli Deb- 
czen lakosai s e temető nyomait találták 
meg most a munkások. A történeti kutatá­
sok szerint különben a Fdvészkert alatt is 
temető volt és igen sok régi épület alapját 
lehetne ott feltalálni, ha ott ásatásokat le­
hetne végesni.

A hires vöröstorony eredeti helyére 
vonatkozólag is adnak főlvilágositást a régi 
Írások és térrajzok, amelyek szerint s to 
ronynak csak a föld felett való részét hord­
ták el vagy semmisítette meg az idő, alapja 
azonban most is meg van.

Mint értesülünk, a most felszínre ke 
rüit leleteket behatóbb történelmi vizsgálat 
tárgyává teszik és figyelemmel fogják ki 
sérni az ezután napvilágra kerülő lelete­
ket is.

HÍREK
. — A nyolcvan éves kliíly. lseidből
táviratozzék: Az egész királyi család együtt 
lesz augusztus tizennyolcadikén Ischl ben, 
“Ogy ünnepelje az ősz uralkodót nyolc zana 
tűk szüleié napján. Az udvartartás kibtrelU 
az Erzsébet f gadót a főhercegek és foher 
°^gnők számára. A Kurhausban tartják az 
udvari ebédet.

— Ä* egyházi bérpalota ügye.
~ református egyház bfrbáz-épittetö 
bizottsága ma délután négy érakor ülést 
tartott, amelyen elhatározták, bogy a 
Hatvan-utca 3. számú ház és telek meg­
vételét ajánlják a presbitériumnak. Ezzel 
a kórházépítés ügye jelentős lépéss 1 
haladt előre, mert ha az egyháztanács 
^agáévá teszi ezt a propoziciót, a bér­

*mi iQoimm unxé

/Pit6?ére írhatják az uj tervpá- 
lekre**0* éS Pedig most m6r négyes te-

* szoboszlól Ofinczy szobor le­
leplezése. Szeptember Ló 9 ín tartják meg 
”*57 ésJlányra ürnépségek között Hajdú 
szoboszlón a Görczy szobor leleplezését. Az 

, programmja a köv. tkező: Dél- 
Sí L« Iz Arakor 8 várót háza dísztermébe! 
díszközgyűlést tartanak. Azután Csurka Iet- 
ván emlékbeszfdet mond a szobor előtt, a 
melyet G. Tóth János polgármeste r vesz át. 
BiZt követi a szoboszlői ős debreceni városi

xaIt°uS0AxénekB,áma- Az ünnepeégen Lam- 
pőrth Géza költeményt fog szavalni. Este 
hangverseny lesz. A szobrot a jeles debre- 
oem tzobrászmüvősz, Somogyi Sándor készí­
tette, akinek műtermében az öntéshez szo'gáld 
8z°h°rm[nta már készen áll s legközelebb 
szállítják fel a fővárosba. A kiváló szépen 
sikerűit szobor a márványtalapzattal együtt 
három méter magas lesz.

, ~Az Ipariskola igazgatója nyu- 
Balomban. D(c?i G» dern, az ipariskola 
tgízgttója rjugelcmba vonul. Ez alkalom­
mal azt indít vány ózza a tsnács, hegy Ddczi 
részére 1200 korona kegy dijat szavaza- 
nak meg.

— A református kántorok és a ma 
gjar ének. Hódmezővásárhelyről táviratoz­

zék : A magyar reformálm őnekvezérek or­
szágos egyesülete Hódmezővásárhelyen tar 
tóttá évi rendes közgyűlését, amelyen ki­
mondották, hogy kérik az énekeskönyv ma­
gyar ritmus szerint való átalakítását és azt, 
hegy az elkészült próba-énekeskőnyvből ma 
gyár ritmusú énekeket és zsoltárokat csa­
toljanak a régi énekeskönyvhöz.

— Haverdáék fogva maradnak. Mi­
után a Kúria megsemmisítette a szegedi es- 
cüdtbiróságnak a Haverda-ügyben hozott 
ítéletét, Haverda Mariska, Vojtha Antal és 
Jánosy Aladár jelentkeztek a budapes i ál- 
lamrendőrságnő!, amely letartóztatta őket. A 
letartóztatáshoz a védtanács is hozzájárult, 
ma pedig — mint budapesti tudósítónk táv- 
iratozza — a budapesti királyi ítélőtábla 
foglalkozott Haverdáék felfolyamodásával, 
melyben mbadonboesátá-ukat kérik. — A 
’.ábla a felfolyamodást elutasította és igy 
laverdáék továbbra is fogva maradnak.

— A Oorlvay—Bnza affér. Sátora!ja- 
IIjhelyről táviratoznék : Qortvay Andor és 
Búza Barra segédei piszlolypárbajlan á! a 
podtik meg, amelynek föltételei egyszeri 
golyó.állás s'ma csövű pisztolyokkal. A 
párbajt Kassán vívják meg.

— Hadseregszállítások a debreceni 
1 lereskedelmi kamara területén. A cs.
és kir. Lrdsereg szállítási szokvány füzete 
megjelent ős a debreozeni kereskedelmi és 
iparkame iának megküldetett. Itt az érdelei­
tek megtekinthetik. Zab, széna, szalma, tü 
zifa és kőrzén szállítandó a deb/ecreoi, zi- 
abi, jászberényi, nagyváradi honvédezred 

részére Aján ati határidő juh 22., 25. és 27. 
Széna, szalma, zab, tü előanyag pályázatéra 
nyitott árlejtést a debreozeni közös ezredek 
részére a temesvári 7-ik hadtest. A fe sorolt 
pályázatok tárgyában bővebb felvilágcstás 
a debreozeni kereskedelmi és igarsamara 
segédhivatalában nyerhető.

— Eljegyzés. Fenyő Mihály, a Fenyő 
Sándor és Fin ez ég beltagja Debreczen el­
jegyezte Farkas Berta kisasszonyt Kolozs­
várról.

— UJabb telekajánlat. Nagy Károly 
ói neje, Kiss Ziuzsáuna ma ajánlatot ad ak 
36 a város tanácsához, amely Len a kónya 
teleki földeiket négyszögölenként hat koro­
náért megvételre kínálják.

— Temetés pap nélkül. Büklöidröl 
táviratozzék, hogy Cserdi közsó,ben Zsikó 
G&bor ottani lakosnak a felesége, akivel 
„esik“ polgári utón volt megetküdve, meg­
halt. A bükköséi plébános hivatkozva arra, 
hogy azok, akik házasságukat egyházilag 
meg nem áidatják, az egyházból ki vannak

közösítve s mint i'yenektől az egyházi te­
metés1. meg k li tagadni, sem maga a ba- 
'ottat tem kisérte ki a temetőbe, sem a 
kántornak meg nem engedte, hogy a simái 
buc uziatőt rro djon.

— Az Arany Bika Mulató nj pro­
gramújában minden e te az utolsó be yig 
telt nézőt r gyönyörködik. Great and Good 
eus tráliai ixosntrikusok és The 4 Cüailes 
jongleur csoport főéi essége a varieté szá­
nokban gazdag műsornak, me’yben a hg- 
több kacagást Aalbooh Jacques kiváló ko­
mikus pompás kup éi keltik. Az előadás 9 
órakor kezdőd k.

— Nyilvános köszönet. Debreczen ez. 
kir. város adóhivat. Iának kebelében alakult 
Koszom alap Egyesület* mely az alap­
szabályokban lefektetett céljainak vagy órá­
hoz mér len magfelel: segélyt nyújt s r yuj- 
totí is ha körülményei kívánták tagjainak. 
Ez utón mond há ás köszönetét azon nemes 
szívű adakozóknak, kit sz egyesület vagyo­
nát gyarapítani igyekeztek. Az egyesület 
részére újabban a következő adományok ér­
keztek : Aözgazd-vági Bank, Horváth János 
téglagyáros 20-20 ko . Debreozeni Eíső- 
takarfckpánzLr, Bicró Gyű a 10-10 kor. 
Ozv. id. Bányai Istvánná 6 kor., K rdos 
Láezló dr. Tüdős Já os, Báiint Sindorné, 
özv. Szikszay Albertné 5—5 kor., Szabó 
Mihály, O tó Sándor 2—2 kor. Az egyesü­
let nemes hivatást tölt be s iry érdemes a 
további támogatásra is

— A kereskedelmi- és iparkamara 
ösztöndíjai. Most járt le a batáridő a ka­
mara ösztöndíjainak roá odik csoportjára, a 
mely csoportba a szakiskoai és tandíj men­
tességi ösztöndíjak tartoznak. A kamara kö­
zöl bizo.tsága a nagyszámú kérvény elbi- 
rá ása végett még e héten ülést tart és ki­
hirdeti döntését. A szaki kólái ösztöndíjak 
között külön vannak a d* brec mi fémipari, 
a szatmári faipari szakiskola ősz Ondijai s 
külön az ország egy ab szakiskolai a sántára 
érvényesek. A debreceni felső keresk. isko­
lára két tandíjmentességi ösztöndíj van, 
egyenkint 200 kor értékkel. Ugyanide a 
debreceni kereskedelmi Csarnok is hirdet u 
Kernhoffer József nevét viselő fél-tandij- 
mentességi 100 kor ösztöndíjra pályázatot. 
Erre a kérvények a Csarnok elnökségénél 
nyújtandók be jullus 25-ig.

— Baltával leütötte a azülett. IZ- 
o érői jelentik : A Löo^e metlctt fekvő Nagy- 
major Lőzségben rémes vérengzés történt. 
Kiozmanyák Demeter, egy r agy majori gazda- 
ember Íegényí-Orban levő fia mir kora reg­
gel beült a község köre imájába és mulatni 
keidet?. Sokftt ivott, damit, tár colt, míg 
végre estefelé, az egész m-pon át tartott 
thorny ázásban kifáradva, hazafelé indu't. 
Kezében őles fejsze v olt, amellyel az u'on 
menőket megfenyegette, töl bekbe belekötött, 
akik azonban kitértek a részeges legény ut- 
jából. Eközben találkozott apjával, aki a 
fia elébe jött és szemrehányó hangon kér­
lelte, hogy menjen haza és a'udja ki má­
morát. A fiú erre szörnyen felindult és ez­
zel u kiáltással: „Hát részeg vagyok én ?* 
nekirohant az apjának ói baltájával szörnyű 
csapást mért a ezerenciéllen emberre, aki 
véresen ösezeasett. Mintha mi sem történt 
volna, tovább haladt a nekidfihödt legény. 
Már ekkor vérben forgott a szeme és amtnt 
Duhaj György gyei találkozott, minden szó 
nélkül azt is fej be vágta az éles fejszével. A 
vérengzésnek ezalatt híre futott a faluban 
ős Kiozmanyák Demeter édesanyja, meg a 
halállal vívódó Duhaj György anyja jöttek 
a legény elébe, aki a két asszonyt sem kí­
mélte, hanem súlyosan megsebesítette őket 
is. Duhaj György még az est folyamán be­
ehalt su yos sérüléseibe, mig az öreg KIcz- 

manyákot és a két asszonyt beszállítót iák a 
öcséi közkórhrzba ahol ápolás alá vették a 

szerencsétleneket, kiknek állapotuk aggasztó.
A gyilkos legényt a csendőröd letartóztat­
ták és bekísérték a lőcsei központi kórházba.

— Agyonlőtt csendőr. A bánlaki 
cssndörőrs legénységi konyhájában PfaffMi- 
íály 28 éves csendőr a nadrágját ve salt». E 
tí zben bejött Szeri Jó-séf csendőr, aki az 
éjjel szolgálatban vöt ős a fegyvertisztiló 

" ..................................... tréfáihely felé tartott. Pfaíf előtt tréfásan „vi-
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gyázz állásban' lábhoz eresztett fegyverrel 
megállt, mire Pfaff incselkedve mondotta : 
,Ide 16jj 1“ Szeri a tréfás felhívásra célba 
vette társát, elfeledkezve arról, hegy fzol- 
gálat után a golyókat még nem vette ki 
a fegyverből. Abbén a pillanatban, amikor 
P/tff megjegyezte, hogy : .Ügyelj valahogy 
agyon te 16jj‘, a fegyver eldördült és a 
szereti ősét le» Pft ff holtan terült el a konyha 
kövezetén. Tüdejét átjárta a golyó.

— Baleset a műhelyben. Ma dél- 
e’Ctt a detreceni máv. gépjavító műhelyben 
szerencsétlenség történt. Győiffi Imre 4o 
éves munkás egy vasdarabban megbotlott, 
elesett úgy, hogy a jobb lába eltörött. A 
szerencsétlenül járt munkást beszállították a 
közkórházba.

— Sikkasztó pénzügyminisztert 
dilnob. Fővártsi tudósítónk jelenti: A bu­
dapesti sajtó a minep annyira megsajnálta a 
Vakokat gyámolitó országos egyesület egy 
sikkasztó alkalmazottját, hogy nem közö te 
viselt dolgait. Appal Góza 38 éves nős, 
pénzügyminiszteri dijrok, íz egyesületnél 
mint perselybontó veit atta*mazva és ezen 
minőségben 670 koronát sikkasztott. Ami 
kor a sikkasztásra rájöttek, nagy nyomorára 
hiratkozott és sirva megfogadta, hogy a 
kárt megtéríti. Az egyesület vezetősége az 
ígéret után megsajnálta Appelt és nem tett 
ellene feljelentést, de a szolgálatból elbo 
csájtotta. ^ppel ezután fizetni akart az egye 
sületnek, még pedig eredeti módon. Tovább 
járt perselye^ et nyitni és amit azokból kisze­
dett, azt mint kártérítést elküldte az egyesü- 
lelcek, sőt meg is’ to.dotta a saját pénzéből, 
így egy perselyből 9 korona 31 fillért vett 
ki, de tz egyesületnek 10 koronát küldött 
el Az egyesület most már feljelentette, a 
főkapitányságon megindították az eljárást,, 
de nem tartóztatták le. Appelt vasárnapra* 
idézték meg a rendőrségre, de nem ment el.
A kiküldött detektív jelentése szerint a vizs 
gálát elől megszökött, az egyesület gond 
nokának pedig levelet irt, amelyben beje 
lentette öngyilkosságát. Á vizsgálóbíró most 
kiadta Appel ellen az elfogató parancsot.

— Az anya halálhíre. Győrből jelen­
tik : Raskó István torbélylegénynek beteg 
volt az édesanyja. Tegnap egy vendéglőben 
torozgatott és valaki bekiáltott neki, kovy 
meghalt rz édesanyja. Raskó bazarohant és 
abban a hitben, hogy nem találja többé 
életben az anyját, 6 maga is meg akart 
halni. Revolverével halántékon lőtte magát. 
A lövés zaját meghallotta az anya, aki 
megsérült fiát az ágyba fektette. Az az os­
toba gazember, »ki ennek a kegyetlen tré­
fának okozója, elmenekült a városból.

— A mai nap halottal. A mai nap 
folyamán a debreozent állami anyakönyvi hi­
vatalban a kővetkező halálesetet jelentették 
be: Pataki Aranka rőm. kath. 4 hónapos, 
Katona József református 10 éves, Törők 
Sándor református 13 hónapos, Weinberger 
Mór izraelita 62 éves, Kohári András rőm. 
kath. 1 napos, Tóth Sándor református 1 
hónapos, Szabó István róm. katbolikua 9 
hónapos.

— Meghall a fürdőkádban. Szabad­
káról táviratozsák : Milityev Dása 52 éves 
ósztapári földbirtokos valami belső bajjal 
felvétette magát a kórházba. Mielőtt a bel­
gyógyászati osztályon elhelyezték volna, Mili- 
tyevet meg akarták fürdetni. Alig ült ha a 
beteg ember a fürdőkádba, agyszélhüdós 
ér e s nyomban holtan zuhant végig a kád­
ban. — Minthogy a fürdőkádban alig volt 
50—60 centiméter magasságra a viz, lebe 
teilen, bogy Miülyev belefulladt volna a 
vízbe. Ma délután felboncolják, hogy egész

biztosan megtudják a halál okát és hogy 
nem lell-e a vizsgálatot megindítani.

- Szerencsétlenül lárt vasutas. Ma
éjiéi a debreceni nagy állomáson véres sze­
rencsétlenség történt. Borsi Ferenc 29 éves 
vasúti fékező két kocsit akart egymáshozvBAuu loAwu ».ye _---- - j, 1 _K
kapcsolni, az egyik lánc elszakadt soly erő 
vei vágódott Borsihoz, hogy bal mellét égé- 
szén behoipasitotta s oldaláról a húst le- 
szakította. Borsi állapota igen súlyos.

— Valódi panama ka’apok 12 hero 
nétól feljebb, szalma kalapok 2 korona 50 
fillértől 12 koronáig Frank Testvéreknél 
Pia ez- és Szent-Anna sarok. ___________ _

FŐVÁROSI BAZÁR
Dohreczan. Simonffy-utca t. ti. Bérpalota

Csillag Arthur
modern papiráruház \

s» hönp-, zenemű- és irúszerhedése <
a városháza épületében.

Legsolldabb alapon álló

Elsőrendű uj órás 
ékszerüzlet és műhely
Sándor Ármin

DEBRECZEN
Placz-u. 41. (Oréher sörcsarnok mellett.)
Príma brlUlántok! — Precals 
órák 1 Gazdag választéka ezüst 

raktár 1

Eddig nem létezett 
olcsó árak I

Önjavítások, ékszer alakítások kiváló 
gonddal, legolcsóbban

Betétek csekkszámlákra 255573.—, Visazle- 
Arémitőlt váltók 785796305, Bankelőlegek 15(toÖcíl.—^Átruházott kölcsönök 3482188.68 
Közművelődési alapítványunk 86231.25, „Sze- 
retetházi alapítványunk; 10000^-, Forgalom­
ban levő 4V, %-oa zálogleveleink 883700.- 
Követelők 34738.10, Átmeneti tételek egyen­
lege és adótartalók 207528.41, Nyereség ju­
hosat 40326.53. Nyereség a l «Mähen 
341962 87, 382289.40, összegen: 44006698 51.

Üzleti eredmény. 1910. június 30-án. 
Kiadás B«té*i és csekk számla kamatok 
414933 72, Visszleszámitolási kamat 235988 69, 
Saját zálogleveleink kamatja 13233.49 Sza- 
retetházi alapítványunk kamatja 250.—.Tiszli 
fizetősek és lakbér illetmények 46192.-, 
Nvuc- és kegydijak 518004. — Rapidek 
cnm — a felügyelő bizottság illetménye 
1500.—, Adók és illetékek 5400.15 Üzleti 
költség 9895 33, Adakozás 332.—, Átmeneti 
tételek es adótartalék 20762841, Nyereség: 
átbozat 40326.53, Nyereség a f. félévben 
341962.87 — 38228940, Összesen: 1327813.23.

Bevétel. Nyereség áthozat 1909 ről 
40326.53, Kamatok váltók után 557073 46, 
Kamatok jelzálog kölcsönök után 335041.15, 
Kamatok lombard előlegek után 1767.32, Ka­
matok folyószámlák után 259860.74, Jutaló 
kok 22688.14, — Értékpapírok jövedelme 
92644.45, Ingatlanok jövedelme 17506.98, 
Leirt követelésekből befolyt 90445, Össze­
sen: 132T813.23.

Terménytőzsde.
fchvarczE. dehreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. jul. 19. 
Készáru 10—15 olcsóbb.

9.46-47

7.08-09

1910 októberi búza 
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza 
1910. októberi rozs .
1910. áprilisi rozs . . ■
1910. májusi rozs . . •
1910. októberi zab . . ---------
1911. májusi tengeri . —■— 
1910. júliusi tengeri . 5.70-71 
1910. augusztusi tengeri 5.70-71 
1910 augusztusi repoze —•

Közgazdaság.
Debreczeni Első Takarékpénztár.

Mérl-g. 1910. junius 30-án. Vagyon. Ingat­
lanok érteke 1083277.99, Lr számitolt váltók 
14854910.31, Jelzá’ogos kölcsönök.12109039 73 
Lombard előlegek 39618.—, Értékpapírok 
5596157.—, Zálogleveleink biztosítéki alapjá­
nak értékpapírjai 411600.—. Folyószámla adó 
sok 9649217.20, Adósok 2916314, Üpitkezés 
193633.71, Pé zkészlet 40081.43, Összesei 
44006698.51.

Teher. Részvénytőke 3000000.--, Tar 
taléktőke 5440000.—, Záloglevélbiz'.ositási alap 
411600.—, Értékpapírok árkülönbözeti tarta­
lékalapja 278249.28, Ingatlanok értékcsökke­
nési tartalékalapja 367399.75, Nyugdíjalap 
500000.—,Betét- kkönyvecskék re 19359237.59

MUSCHQNG^BUZlASFURjH^

BAKTÉRIUM MENTES természetes ásványvíz, üdít, gyó­
gyít. Vese- és hólyagbajokn U, a vasmedencze idul; 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a légutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmamál kitűnő ha­
tásúnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat :

Fried is Löwenheim KSfT
Debreczen, Piacz-utcza 72. — Telefon szám 74U

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.
v98.) Irta: Vértesi Araold

Délután azonban múlni kezdett a nyu­
galom és izgatottság jeleit lehetett észrevenni 
Lenkén. Az orvos komoran, aggódva jegyezte 
meg e jeleket. Nem az nyugtalanította öt, 
hogy Lenke izgatott, máskor is az ezoko 
lenni, hanem hogy izgatottságát ma szerfö­
lött igyek zik elrejteni. ,

Körülbelül egy órával, mielőtt beestem 
ditt volna, elment hazulról. Nem kérdezte^

szolgáltat ■Csupán leforrázva, ... ........
^ MAGGI léle

Egyedül valódi a MAGGI névvel 
és a keresztcslllag védjeggyel!

MAGGIinuniniüiii!

kocka
Ízletes húslevest I

ii
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hopy hová megy; tudták már. Ilyenkor, szü­
letésnapján mindig megszokta látogatni szü­
leit a sírboltban. Csak a bárónő jegyezte meg :

— Kiesé későn mégysz ma, Leake.
Hanem azért még visszatérhet Lenke 

mire besötétedik; az ó-temetö nines messze 
mintjárt ott van a falu szélén.

— Ne maradj sokáig, — intette a bá 
rónő a távozót.

A fekete ruhás fiatal nő egyedül indult 
el. Máskor sem szokott semmi kísérőt vinni 
magával a temetőbe s hevesen utasítóita 
vissza, ha valaki el akarta kiiérni. Hogy 
egyedül ment, az most sem tűnhetett fői 
senkinek.

Midőn azonban már beesteledett s Lenke 
még sem tért vissza, aggódni kezdtek a kas­
télyban. — Talán valakit érte kellene kül­
deni, vélte a báróné.

— Nekem épen dolgom lesz azon a 
tájon, egy be'eget kell meglátogatnom, — 
szólt az orvos.

Már egészen sötét lett, mikor az orvos 
az ó-temetőhöz ért. Két felvégi paraszt asz* 
szony, kik az erdőről jöttek htza száraz galy- 
Ijal, látták a nagy fekete kisértetet végig 
menni a temetőn föl a kápolna felé.

Ijedtségtől káprázó szemeik nyomban 
aztán egy másik fekete kísérte et pillantottak 
meg. Ez már egyenest feléjük jött.

— Jézus! Mária I — sikoltottak föl s 
elhányták a hátukon hozott száraz gá lyát 
is, hogy jobban futhassanak.

A ki értet nem üldözte őket s eltűnt a 
rémült paraszté sszonyok szemei elől; de ha 
valaki ott állt volna a temető árkánál, lát­
hatta volna, a mint a feke'e alak kifordult 
az útra, me'y az erdő felé visz. Mint árnyék 
suhant át a sötét éjben, léptei nem hallat 
szóltak.

S ha tovább maradt volna va’aki ott 
a temető árkánál, látta volna azt is, hogy 
nem: okára két fekete kísértet halad az utón. 
Elől az a suhogó, karcsú árnyék, utána az 
a nagy, magas rémalak, kinek lábai alatt 
mintegy rengett a föld.

Az éj beborította őket homályos leplé­
vel A hátulmenő talán nem is látta az elől- 
menőt, csak néha-néha rérrlett úgy neki, 
mintha a sötétségben valami még sötéteb- 
bet látna rezegni. Figyelve meg- megállt, 
az'án gyorsabb nagyobb lépésekkel sietett 
utána.

Az előlmenő karcsú alak csak tovább 
haladt. Az utazóién álló fák száraz ágai zö­
rögtek feje fölött; de sem azt nem hallotta, 
sem a háta mögött dobogó nehéz lépteket.

Most egyszerre letért az útról jobbra 
egy alacsony rétre. A hátulmenő magas férfi 
megrezzsnt s hideg borzongás futott át testén. 
Lába alatt érezte a vizet poosogni. A kákás 
völgyi tó szélén jártak.

A magas férfi kiáltani akart; de félt, 
hogy megriasztja az előtte járó karcsú alakot. 
Csak lépteit gyorsította meg hirtelen, hogy 
utói érje; hanem most úgy látszott, mintha 
elvakult volna a sötétségben s mintha sze­
mei hiába keresnék a karcsú alakot, mely 
imént még előtte rezgeti.

(Folytatjuk.)
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Kistemplombazár.
Fürdő köpetek. - Női és férfi © 
úszúruháh. - Tried és Pique pap­

lanok. - Dőrzs törülközők.
_ Óriási választék! 5
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épület és mübádogos.
Van szeret csém a n. é. közönség 

saves tudomására hozni, hogy a Si-
monlly-utcza 7. (Kisplacz) alatt a

S mai kornak teljesen megfelelő
i bádogos műhelyt

1

H«■ea
5

nyitottam, ahol is minden e szak­
mába vágó

Épület- és mübádogos munkát
terv szerint elkészítek, — valamint 
konyha és fürdőszoba berendezéseket 
a legjutányosabb árban, javításokat 
pontosan eszk Ö^lök.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kéri

Kertész Samu.
Ugyanitt egy jó házból való fiú 

tanulónak felvétetik.

Fürdőkádak hölcsönöztetne.

Olcsó ékszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt
ékszerész és órás üzletében.
Brllliáns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

Elsőrangú, régi, szállitóképes hal- 
konservgyár és füstölde keres az itteni 
piaczra egy mindenképen ügyes

képviselőt,
a ki a ti egrendelőknél jól be van ve­
zetve, magas jutalék mellett.

Ajánlkozások referencziákkal inté- 
% indok: „H. J. 7201.“ an Rudolf Messe, 
Cöln.

Szőnyegek, Függönyök, Térítők
Haas Fülöp és Fiai

gyárosoknál
Dsbreczen, Piaoz-u. 59.

yy* Egy igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszesz motor tm
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
• MA, sokan tudják hogy ajánlató r az építkezésnél a Karczagi Ag;

K

Már sokan tudják hogy ajánlatoz az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gópeserép könnyüsógéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15 16
nm széles és súlya drb.-ként rSO-1’40 kg. addig a gópeserép 17 V, cm. 
cm. szeles es ", 1 tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse-
rÓDbM Szükséges 43-45 drb. súlya 55-63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 

8Uiva aß kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép
2*0-25 »/ vizet vesz te* tehát eső után négyzet méterenként 70-80 kg. súlyú lesz 
j. i Q_q o/ vesz fel 6® icy négyzet méterenként 50—51 kg. lesz.

8-én falat kapunkf melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mét a helybeli fakereskedésekben raktárt léte«, tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetősógünknél is vagy aMiroií tulajdonosnál.

Karczagi agyagipar tulaldonoanál, Szóchény utoza 23.

• 1 > I
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés*
20 éves bujádon ügyes szakácsáé férjhez 

menni óhajt jó iparos vagy vasutashoz. 
Levelek a kiadóba „Nem bánja meg* je­
ligére küldendők.

Dráva Jancsi csak legyél nyűgöt jól vagyunk 
a napokba megy még levél is csókol k 
mamid. ___________ __

Betöltendő.
NŐS hivatalszolga (hajdú) felvétetik. Jelent­

kezni lehet a hivatalos órák alatt a gáz­
gyárban. ________________________ _

Felvétetnek molcársegédek és malom mun­
kások K. 2.60-2 80 napibér mellett az Er- 
ssébet malom részvénytársaságnál.

A szilágyságba egy i.6s ember jó fizetős, el 
azonnal felvétetik.

Illés-vétel.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz 
talteritö, szövet és csipke függöry, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, 
férfi és női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy egy próba 
bevásárlást eszközöljön. Tisztbe tel Kaiser 
Salamon.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piaoz-utcza 46., az udvarban.

28 krajczárórt fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil villanyerőre berendezett ha- 
nsny agyára. Debreozen, Tiszapalota

Ázni részletáruházban a mai naptól fogva 
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés mellett ruházati szükségletét, 
nagy választók női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, 
paplan,n ruhaszövetek. Meghívásra házaoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler és 
Schwere Bimonfly-u 6. tejpiaccal szemben

40 éve fennálló faszer vegyeskereskedós 
Hajdú városban Lázzal együtt más vállal­
kozás miatt jutányosán eladó. Czim a ki­
adóban.

Legmagasabb árban veszek petroleumos hor­
dókat. Políák Zjigmond. Te.efou 441.

Halápi állomásnál iskola szomszédságában 
bb kát. hold kétharmad részben fekete 
lóid eladó vagy haszonbérbeadó, lakás ős 
40 nagy jószágnak istállóval. Éttekezés 
Baltyanyi-u. ő. szám alatti ügyvédnél.

Hét darab gáikályha megvételre kerestetik. 
Czim a kiadóba.

Lakás
Eladó aug. 1-től a Jókai-utoza 5. számú ház 

egész udvar, 7 szoba, konyha, villám vi 
tágítás, jó vizű kút, alól szuterén.

Egy 5 szobás modern utczai lakás közel a 
piaozhoz, azonnal kiadó. Czim akiadóban.

Különféle,
Welsz Ferenoz jpsmsf"
t knef-kir.-h.-u. BO. Készít minden az asztalos 

■zakmaba vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Szép csak az lehet, ki
Manthner

ea Ullom-orémjót aa
használja, — Vételnél 
Manthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Deoreczen, Piaoz- és 
Szent-Anni-mora sarok
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az arckrémek gyöngye!
Gyöngyvirág Gréme

Szeplő, miliőitek, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, lehérré ás Adóvá teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem Ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Inni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBBECZEN.

! Szolyvai, Polenai 6$ Lohl-Erzsébet
lithion tartalmú természetes égvényes
savanyuviz források.

Különleges szer

gyomorbaj és köszvény ellen.
E'sőrendü szakférfiak vegyelmezése alap­

ján rendkívül gyógyhatásúik köszvény, 
vés •, hólyag ős a vizelet! szervek bajai­
nál. Cukros hugyár, epekő, a torok és 
tüdőszervek báláinál ős gyomormegbe­
tegedéseknél. Egészségeseknek kitűnő izü, 
igen üditő ásványi viz bor, oognao vagy 
citromsavval vegyítve.

&& Csira és vasmentes. 5-«
Kapható mindenütt. Főraktár:

Roth Testvérek
Debreczen, Piacz-u. 11. szám. .

Fölvétel a Bohn-féle Telelőn 818. Telefon 818.

„Szegedi Deák-Otthonba“,
mint internálásba.

Az internátusba fölvétetnek a szegedi 
középiskolák bármelyikébe járó tanú.ók
vallás ós nemzetiségi különbség nél­
kül, továbbá azok, kik a felső kereske­
delmi, polgári avagy felső ipariskolát 
óhajtják látogatni. Ellátási dij egész évre 
400 korona. Az internátusnak kitünően 
berendezett kétemeletes palotája van, ahol 
a növendékek szakszerű felügyelet alatt 
állanak.

Minden további felvilágosítást kész­
séggel nyújt a tulajdonos,

Bohn Károly.

Hamburg Salamon
•• bőrönd- ős kollergyáros. ee

Készít mindennemű

Utazd bfirBnd és koffereket.
Javításokat elfogad.

Kész kofferek
raktáron kaphatók

ee a legolcsóbb árak mellett, ee 
DEBBECZEN, Piac* n. 47.

értesítés.
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hő 1-őn Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. s*. a. (Várad utca) 
helyeztem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe f nntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Qasparlk Adám
müórás és ékszerész.

Ha
gazdaságos

tartós
üzembiztos

«.fi
• V,,' •

Benzinmotoros csóplőkészletet 
olcsó árban

kedvező teltételek mellett 
teljes szavatossággal

óvajt, úgy forduljon
S z ücs Odfin

Bndapest, VI. Hagymező-ntcza 66. szám alatti 
ozőghez, mely ozég felszólításra kész­

ségesen szolgál árjegyzékkel.■——■
Fazekas Imre
filMyíiláfliiási és
erőátviteli 
vállalata

Debreczen, Piacz-u. 77. 

SBSZtina Lajos eestereshedése
I'Incx.iilcxa 93. mm*

Ajánl:

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronetto“ kézi* 

lecskendőt, különböző

SzőUő- permetezőket.
Nagy raktár

takapBhtttzhBlyBkbcn,
franc- fa-konyhákban

:>í v m x

Nvom».tolt Hoffmann ée Kronovitz könyvnyomdájában, Piaoz-utosa 49. a főposiával szemben.
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